
广东省清远市三校2023-2024学年高一下学期4月期中联合

考试数学试题

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________

一、单选题

1．已知复数 z满足 ( )1 i 1 iz + = - ， i为虚数单位，则 z =（    ）

A．
i

B． 2 2
i

2 2
- C．

1 1
i

2 2
+ D． 2 2

i
2 2

+

2．已知向量 (1,2)a =
r

， (1, 1)b = -
r ， (4,5)c =

r
．若a

r
与b cl+
r r垂直，则实数l的值为（    ）

A．
1

14
B．

4

7
- C．3 D．

4

11

3．下列说法正确的是（    ）

A．各侧面都是正方形的四棱柱一定是正方体

B．球的直径是连接球面上两点并且经过球心的线段

C．以直角三角形的一边所在直线为轴旋转一周所得的旋转体是圆锥

D．用一个平面截圆锥，得到一个圆锥和圆台

4．如图所示，点E为 ABCV 的边 AC的中点，F 为线段 BE上靠近点 B的三等分点，则

AF =
uuur

（    ）

A．
1 2

3 3
BA BC+
uuur uuur

B．
4 2

3 3
BA BC+
uuur uuur

C．
5 1

6 6
BA BC- +
uuur uuur

D．
2 1

3 3
BA BC- +
uuur uuur

5．图，四边形 ABCD的斜二测画法直观图为等腰梯形 A B C D¢ ¢ ¢ ¢．已知 4A B¢ ¢ = ， 2C D¢ ¢ = ，
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则下列说法正确的是（    ）

A． 2AB = B． 2 2AD¢ ¢ =

C．四边形 ABCD的周长为4 2 2 2 3+ + D．四边形 ABCD的面积为6 2

6．已知平行四边形 ABCD中， 4, 2, 4AB AD AB AD= = × =
uuur uuur

，点 P在线段 CD上（不包含端

点），则PA PB×
uuur uuur

的取值范围是（    ）

A．[ )1,8- B． ( )0,8 C．[ )1,10 D． ( )0,10

7．已知函数 ( ) ( )tan ( 0,0 )f x xw j w j p= - > < < 与 x轴交于 A，B两点，且线段 AB长度的

最小值为
π

3
，若将函数 ( )f x 的图象向左平移

π

12
个单位后恰好为奇函数，则

j
的值为

（    ）

A．
π

4
B．

π

2
C．

3π

4
D．

π

4
或

3π

4

8．我国汉代数学家赵爽为了证明勾股定理，创造了一幅“勾股圆方图”，后人称其为“赵

爽弦图”，类比赵爽弦图，用 3个全等的小三角形拼成了如图所示的等边 ABCV ，若

3 3
2,sin

14
EF ACF= Ð = ，则 AC＝（    ）
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A．8 B．7 C．6 D．5

二、多选题

9．将函数
( ) sinf x x=

的图象上所有点的纵坐标不变，横坐标缩短到原来的
1

3
，再将所得图

象向右平移
π

12
是个单位长度后得到函数

( )g x
的图象，则下列说法正确的是（    ）

A．函数
( )f x
是奇函数 B．函数

( )f x
的一个对称中心是

π
,0

2
æ ö
ç ÷
è ø

C．若 1 2

π

2
x x+ = ，则 ( ) ( )1 2g x g x= D．函数

( )g x
的一个对称中心是

π
,0

6
æ ö
ç ÷
è ø

10．欧拉公式 ie cos isinx x x= + 是由瑞士著名数学家欧拉创立，该公式将指数函数的定义域

扩大到复数集，建立了三角函数与指数函数的关联，在复变函数论里面占有非常重要的地

位，被誉为数学中的天桥．依据欧拉公式，下列说法中正确的是（    ）

A． 2ie 对应的点位于第二象限 B． πie 为纯虚数

C．
ie

3 i

x

+
的模长等于

1

2 D．
π

i
3e 的共轭复数为 1 3

i
2 2
-

11．已知 ABCV 的内角A、 B、C所对的边分别为a、b、c，则下列四个命题中正确的命

题是（    ）

试卷第31页，共33页



A．若
cos cos cos

a b c

A B C
= = ，则

ABCV
一定是等边三角形

B．若 cos cosa A b B= ，则 ABCV 一定是等腰三角形

C．若 2 2 2 0a b c+ - > ，则 ABCV 一定是锐角三角形

D．若 tan tan tan 0A B C+ + > ，则 ABCV 一定是锐角三角形

三、填空题

12．已知向量
a
r
，b
r
满足 2 2 2 2b a a b= = - =

r rr r
， ，则向量

a
r
，b
r
的夹角为           

13．如图，一个直三棱柱形容器中盛有水，且侧棱
1 16AA = ．若侧面

1 1AAB B水平放置时，

液面恰好过
1 1 1 1, , ,AC BC AC BC 的中点．当底面 ABC水平放置时，液面高为          ．

14．已知
ABCV

中，角
A
、
B
、
C
所对的边分别为

a
、
b
、
c
，

π

3
ABCÐ = ，

ABCÐ
的角平

分线交 AC于点D，且 3BD = ，则a c+ 的最小值为   ．

四、解答题

15．已知平面向量 ( ) ( )1,2 , 3, 2a b= = - -
rr ．

(1)若 ( )2c a b^ +
rr r
，且 5c =

r
，求

c
r
的坐标；
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(2)若a
r
与a bl+

rr 的夹角为锐角，求实数l的取值范围．

16．如图是一个奖杯的三视图.

(1)求下部四棱台的侧面积；

(2)求奖杯的体积（结果取整数， π取 3）

17．如图，在菱形 ABCD中， 4, 60AB BADÐ= = o，E，F分别是边 AB，BC上的点，且

AE EB=
uuur uuur

， 3BF FC=
uuur uuur

，连接 ED、AF，交点为G．

(1)设 AG tAF=
uuur uuur

，求 t的值；

(2)求 EGFÐ 的余弦值．

18．已知函数 ( ) 2 1
3 sin cos cos

2
f x x x x= - + ．
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(1)若
1

2 3
f

aæ ö =ç ÷
è ø

，且
π

0
2

,a æÎ ö
ç ÷
è ø

，求
sina

的值；

(2)在锐角
ABCV

中，角 A，B，C所对的边分别是 a，b，c，若 1

2 2

C
f æ ö =ç ÷
è ø

，求
a

b
的取值范

围．

19．如图，已知 | | 1,| | 2,OA OB OA= =
uuur uuur uuur

与OB
uuur
的夹角为

2π

3
，点 C是

ABOV
的外接圆优孤

»AB上

的一个动点（含端点 A，B），记OA
uuur
与OC
uuur
的夹角为q．

(1)求 ABOV 外接圆的直径2R；

(2)试将 | |OC
uuur
表示为q的函数；

(3)设点M满足
1

3
AM AB=
uuuur uuur

，若OC xOA yOB= +
uuur uuur uuur

，其中
,x yÎR

，求OC OM×
uuur uuuur

的最大值．
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参考答案：

1．B

【分析】根据模长公式结合复数的四则运算求解.

【详解】由题意可知： ( )221 i 1 1 2- = + - = ，

由 ( )1 i 1 i 2z + = - = ，可得 ( )
( )( )

2 1 i2 2 2
i

1 i 1 i 1 i 2 2
z

-
= = = -

+ + -
.

故选：B.

2．A

【分析】首先求出b cl+
r r

的坐标，依题意 ( ) 0a b cl× + =
r rr

，根据数量积的坐标运算得到方程，

解得即可.

【详解】因为 (1, 1)b = -
r ， (4,5)c =

r
，所以 ( ) ( ) ( )1, 1 4,5 4 1,5 1b cl l l l+ = - + = + -

r r ，

又 (1,2)a =
r

且a
r
与b cl+
r r垂直，

所以 ( ) ( ) ( )1 4 1 2 5 1 0a b cl l l× + = ´ + + ´ - =
r r r

，解得
1

14
l = .

故选：A

3．B

【分析】根据几何体的结构特征逐项分析判断.

【详解】对于A：虽然各侧面都是正方形，但底面不一定是正方形，

所以该四棱柱不一定是正方体，故A错误；

对于 B：球的直径的定义即为“连接球面上两点并且经过球心的线段”，故 B正确；

对于 C：以直角三角形的直角边所在直线为轴旋转一周所得的旋转体是圆锥，

以直角三角形的斜边所在直线为轴旋转一周所得的旋转体是两个共底面的圆锥组成的几何

体，

故 C错误；

对于D：用一个平行于底面的平面截圆锥，得到一个圆锥和圆台，故D错误；

故选：B.
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4．C

【分析】根据平面向量的线性运算结合图像将 AF
uuur 用BA

uuur
、BC
uuur
表示，即可得出答案.

【详解】解：
1 1 2

( )
2 2 3

2

3
AF AE EF AC EB AC AB AE= + = + = + -
uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur uuur

1 2 1 1 2

2 3 3 36
AC AB AC AC BA= + - = -
uuur uuur uuur uuur uuur

1 2 5 1
( )

6 3 6 6
BC BA BA BA BC= - - = - +
uuur uuur uuur uuur uuur

.

故选：C.

5．D

【分析】过D¢作D E O B¢ ^ ¢ ¢交O B¢ ¢于点E，求出 A D¢ ¢，即可判断 B，再还原平面图，求出

相应的线段长，即可判断.

【详解】如图过D¢作D E O B¢ ^ ¢ ¢交O B¢ ¢于点E，

由等腰梯形 A B C D¢ ¢ ¢ ¢且 45DO B °¢ ¢ ¢Ð = ，又 4A B¢ ¢ = ， 2C D¢ ¢ = ，可得 A D E¢ ¢△ 是等腰直角三

角形，

即 ( )1
2 4 2 2 2

2
A D A E¢ = ´ -¢= ´ =¢ ，故 B错误；

还原平面图如下图，
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则 4AB A B¢ ¢= = ， 2CD CD¢ ¢= = ， 2 2 2AD A D¢ ¢= = ，故A错误；

过C作CF AB^ 交 AB于点F ，则 2AF DC= = ，

由勾股定理得 ( )2
22 2 2 2 3CB = + = ，

故四边形 ABCD的周长为：4 2 2 2 2 3 6 2 2 2 3+ + + = + + ，即 C错误；

四边形
ABCD

的面积为： ( )1
4 2 2 2 6 2

2
´ + ´ = ，即D正确.

故选：D.

6．A

【分析】根据平面向量的数量积的定义，由 4AB AD× =
uuur uuur

可得
π

3
A = ，再以

A
为原点，以

AB

所在的直线为
x
轴，以

AB
的垂线为

y
轴，建立坐标系，设 ( )( ), 3 1 5P x x< < ，进而根据向

量坐标的线性运算即数量积的坐标表示可得 ( )2
2 1PA PB x× = - -

uuuv uuuv ，结合二次函数的性质即

可求解.

【详解】∵ 4AB = ， 2AD = ， 4AB AD× =
uuur uuur

，

∴ cos 4AB AD A´ ´ =
uuuv uuuv

，

即
1

cos
2

A = ，即
π

3
A = ，

以A为原点，以 AB所在的直线为 x轴，以 AB的垂线为 y轴，建立如图所示的坐标系，
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∴ ( )0,0A ， ( )4,0B ， ( )1, 3D ， ( )5, 3C ，

设 ( )( ), 3 1 5P x x< < ，

∴ ( ) ( ), 3 , 4 , 3PA x PB x= - - = - -
uuuv uuuv

，

∴ ( ) ( )224 3 4 3 2 1PA PB x x x x x× = - + = - + = - -
uuuv uuuv ，

设 ( ) ( )2
2 1f x x= - - ，∴ ( )f x 在 ( )1, 2 上单调递减，在[ )2,5 上单调递增，

∴ ( ) ( )min
2 1f x f= = - ， ( ) ( )5 8f x f< = ，

则PA PB×
uuur uuur

的取值范围是[ )1,8- .

故选：A.

7．D

【分析】根据题意求得 ( )f x 的最小正周期为
π

3
T = ，得到

3w =
，结合三角函数的图象变换，

得到 ( ) tan(3
π

4
)g x x j= -+ ，由 ( )g x 为奇函数，求得

ππ
, Z

4 2

k
kj = - Î ，进而求得

j
的值.

【详解】因为函数 ( ) ( )tanf x xw j= - 与 x轴交于 A，B两点，且线段 AB长度的最小值为
π

3
，

可得函数 ( )f x 的最小正周期为
π

3
T = ，所以

2π
3

T
w = = ，所以 ( ) ( )tan 3f x x j= - ，
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将函数 ( )f x 的图象向左平移
π

12
个单位长度，得到 ( ) tan(3

π

4
)g x x j= -+ ，

又因为 ( )g x 为奇函数，可得
ππ

, Z
4 2

k
kj- = Î ，即

ππ
, Z

4 2

k
kj = - Î ，

因为
0 j p< <

，当
0k =
时，可得

π

4
j = ；当

1k = -
时，可得

4

3πj = ，

所以
j
的值为

π

4
或

3π

4
.

故选：D.

8．B

【分析】在
ACF△

中，设
AF CE t= =

，根据题意利用正弦定理可得
7

3
AC t= ，然后利用余

弦定理即可求解.

【详解】在 ACF△ 中， 180 60 120AFCÐ = - =o o o，设 AF CE t= = ，则 2CF t= + ，

由正弦定理可知， sin sin

AF AC

ACF AFC
=

Ð Ð ，即 3 3 3
14 2

t AC
=

，则

7

3
AC t=

，

在 ACF△ 中， 2 2 2| | | | 2 cosAC AF CF AF CF AFC= + - Ð ，

( ) ( )22 249 1
2 2 2

9 2
t t t t t

æ ö= + + - + ´ -ç ÷
è ø

，又
0t >
，则

3t =
，故

7
7

3
AC t= = ，

故选：B.

9．AC

【分析】对于A、B选项，根据正弦函数的性质即可判定；对于 C、D选项，利用三角函数

图像变换求解析式，再利用其性质判定选项即可.

【详解】因为 ( ) ( ) ( )sin sin 0 0x x f x f x+ - = Þ + - = ，故A正确；
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正弦函数的对称中心为 ( )( )π,0 Zk kÎ ，故 B错误；

根据三角函数的图象变换可得： ( ) π
sin 3

4
g x x

æ ö= -ç ÷
è ø

，

令
ππππ

3π
4 2 4 3

k
x k x- = + Þ = + ，故其对称轴为 ( )ππ

Z
4 3

k
x k= + Î ，若 1 2

π

2
x x+ = ，由对称性

可得，显然 ( ) ( )1 2g x g x= 成立，故 C正确；

令 ( )πππ
3πZ

4 12 3

k
x k x k- = Þ = + Î ，故其对称中心为 ( )ππ

,0 Z
12 3

k
kæ ö+ Îç ÷

è ø
，

显然无论 k取何值
πππ

12 3 6

k
+ ¹ ，故D错误.

故选：AC

10．ACD

【分析】根据题意结合复数的相关概念与运算逐项分析判断.

【详解】对于A项：由题意可得： 2ie cos 2 isin 2= + ，则其对应的点为 ( )cos 2,sin 2 ，

∵
π

2 ,π
2

æ öÎç ÷
è ø

，则
cos2 0,sin 2 0< >

，

∴ 2ie 对应的点位于第二象限，故
A项正确；

对于 B项：由题意可得： πie cosπi sinπ1= + = - 为实数，故 B项错误；

对于 C项：由题意可得：

( )( )
( )( )

( ) ( )i cos isin 3 i 3 cos sin cos 3 sin ie 1π1π
sin i cos

4 2 3 2 33 i 3 i 3 i

x x x x x x x
x x

+ - + - - é ùæ ö æ ö= = = + - +ç ÷ ç ÷ê ú+ è ø è ø+ - ë û，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/37522413134

3011202
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